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Τι αλλάζει στη διαδοχική ασφάλιση
Σημαντικές αλλαγές που οδηγούν σε ευνοϊ-

κότερες από τις σήμερα ισχύουσες διατάξεις 

περιλαμβάνει το ασφαλιστικό για όσους 

έχουν διανύσει χρόνο ασφάλισης σε περισ-

σότερα από ένα ασφαλιστικά ταμεία με το 

καθεστώς της διαδοχικής ασφάλισης. 

Oι διαδικασίες απλοποιούνται και ο γενικός 

κανόνας αναμένεται ευνοϊκότερος, καθώς 

ο υπολογισμός της σύνταξης θα γίνεται από 

μία διεύθυνση. Οι ειδικοί εκτιμούν ότι μέσα 

στην επόμενη πενταετία, με τη διαδικασία 

της διαδοχικής ασφάλισης, της ασφάλισης 

δηλαδή σε δύο ή περισσότερα ταμεία σε 

δημόσιο ή και ιδιωτικό τομέα, θα συνταξιοδο-

τηθούν περίπου 300.000 ασφαλισμένοι. Από 

αυτούς, ωφελημένοι από το νέο σύστημα θα 

είναι όσοι συνταξιοδοτηθούν ως γονείς με 

«χαμηλά» όρια ηλικίας, όπως και όσοι ελευ-

θεροεπαγγελματίες του ΟΑΕΕ μπορούν να 

φύγουν στα 62 με τις διατάξεις ΙΚΑ.

Οι συγκεκριμένες ομάδες ασφαλισμένων θα 

έβλεπαν σημαντικά μειωμένο το σκέλος της 

σύνταξης που θα έπρεπε να τους απονείμει ο 

δευτερεύων φορέας, καθώς τα όρια ηλικίας 

διαφοροποιούνται από ταμείο σε ταμείο. 

Έτσι, η σύνταξη από το δεύτερο ταμείο θα 

ήταν σημαντικά μειωμένη λόγω της μη συ-

μπλήρωσης και σε αυτό του ορίου ηλικίας.

Πρόκειται για τους ασφαλισμένους που 

θεμελιώνουν δικαίωμα συνταξιοδότησης με 

χαμηλότερα όρια ηλικίας, εξαιτίας των μετα-

βατικών ορίων ηλικίας που ισχύουν έως το 

2022 βάσει της νομοθεσίας που ψηφίστηκε 

το καλοκαίρι του 2015. Βέβαια, λόγω του νέ-

ου τρόπου υπολογισμού και τα χαμηλότερα 

ποσοστά αναπλήρωσης στο ανταποδοτικό 

σκέλος της σύνταξης, θα υπάρξουν μειώσεις 

στην τελική παροχή, κυρίως για αυτούς που 

έχουν πάνω από 5 χρόνια ασφάλισης σε 

δευτερεύοντες φορείς (π.χ. ΙΚΑ ή ΟΑΕΕ) και 

υψηλούς μισθούς. Σύμφωνα με το σχετικό 

άρθρο, οι αιτήσεις συνταξιοδότησης που θα 

υποβληθούν μέχρι την ψήφιση του νόμου θα 

υπολογιστούν με το σημερινό καθεστώς. Για 

αιτήσεις που θα υποβληθούν μετά την ψή-

φιση θα εφαρμόζονται αποκλειστικά οι νέες 

διατάξεις, σύμφωνα με τις οποίες, ο τομέας 

του ΕΦΚΑ που θα απονέμει τη σύνταξη θα 

υπολογίζει το ποσό ενιαία, ωσάν ολόκληρος 

ο χρόνος ασφάλισης να έχει διανυθεί στον ί-

διο. Έτσι, η σύνταξη δεν θα είναι το άθροισμα 

τμηματικών ποσών ανά Ταμείο. Οι συμμετέ-

χοντες φορείς-τομείς θα αποστέλλουν στον 

απονέμοντα τα απαραίτητα στοιχεία (χρόνος 

ασφάλισης, εισφορές).

Οι νέες διατάξεις για τον τρόπο υπολογισμού 

της διαδοχικής ασφάλισης αφορούν στο 

σύνολο των ασφαλισμένων, ανεξάρτητα από 

το πότε πρωτοασφαλίστηκαν. Για να κριθεί 

η αρμοδιότητα του κλάδου (πρώην Ταμείου) 

που τελικώς θα απονείμει τη σύνταξη εφαρ-

μόζονται οι διατάξεις που ισχύουν. Η αίτηση 

εξετάζεται αρχικά από τον εντασσόμενο 

στον ΕΦΚΑ φορέα, στον οποίο υπάγεται ο 

ασφαλισμένος τη στιγμή της υποβολής. Βά-

σει της ισχύουσας νομοθεσίας, ο τομέας του 

ΕΦΚΑ που θα χορηγήσει τη σύνταξη θα είναι 

αυτός στον οποίο ο ασφαλισμένος έχει 1.500 

ημέρες ασφάλισης, από τις οποίες 500 στην 

τελευταία 5ετία πριν από την υποβολή της 

αίτησης και εναλλακτικά 1.000 ημέρες συνο-

λικά, εκ των οποίων 300 τελευταίες πριν από 

την αίτηση. Eφόσον δεν υπάρχει η προϋπό-

θεση αυτή, η δυνατότητα συνταξιοδότησης 

εξετάζεται από τους άλλους φορείς στους 

οποίους έχει ασφαλιστεί ο εργαζόμενος, με 

πρώτον εκείνο στο οποίο έχει τον περισσότε-

ρο χρόνο. Για τη συμπλήρωση των προϋπο-

θέσεων, ειδικά για τις 500 ή 300 τελευταίες 

ημέρες ασφάλισης, εξακολουθούν να υπο-

λογίζονται ο χρόνος πραγματικής ασφάλισης 

και ο χρόνος προαιρετικής ασφάλισης.

Για το σύνολο των ημερών (1.500 ή 1.000) 

μπορεί να συνυπολογιστεί και ο χρόνος της 

στρατιωτικής θητείας κατόπιν εξαγοράς. 

Αντίστοιχη διαδικασία όπως στον ΕΦΚΑ θα 

ακολουθείται για την επικουρική σύνταξη 

και το εφάπαξ βοήθημα. Ειδική μέριμνα 

προβλέπεται για όσους προσλήφθηκαν στο 

Δημόσιο πριν το 1983. Στις νέες διατάξεις 

δεν εμπίπτουν όλοι εκείνοι για τους οποίους 

δεν έχουν καταβληθεί εισφορές για κύρια 

σύνταξη στο Δημόσιο. Αναγνωρίσεις χρόνου 

που είχαν γίνει πριν την ψήφιση του νόμου 

για αιτήσεις συνταξιοδότησης που θα υπο-

βληθούν μετά παραμένουν ισχυρές.

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ: Αποπληθωρισμό για 38ο 

συνεχόμενο μήνα εμφάνισε η ελληνική οικο-

νομία τον Απρίλιο, σύμφωνα με τα στοιχεία της 

ΕΛΣΤΑΤ. Από τη σύγκριση του Γενικού Δείκτη 

Τιμών Καταναλωτή (ΓΔΤΚ) του Απριλίου 2016 

προς τον Δείκτη του Απριλίου 2015 προκύπτει 

μείωση 1,3%. Ο Γενικός Δείκτης Τιμών Κατα-

ναλωτή κατά τον Απρίλιο 2016 σε σύγκριση με 

τον Μάρτιο 2016 παρουσίασε αύξηση 0,7%. Ο 

μέσος Δείκτης του δωδεκαμήνου Μαΐου 2015 - 

Απριλίου 2016 σε σύγκριση προς τον ίδιο Δείκτη 

του δωδεκαμήνου Μαΐου 2014 - Απριλίου 2015 

παρουσίασε μείωση 1,3%. 

ΔΗΜΟΣΙΟ: Οι νέοι μισθοί στο Δημόσιο καθο-

ρίζονται με εγκύκλιο που εξέδωσε ο αναπλη-

ρωτής υπουργός Οικονομικών, Γ. Χουλιαράκης. 

Ο κατώτατος μισθός προσδιορίζεται στα 780 

ευρώ για τον νεοπροσλαμβανόμενο υπάλληλο 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης και 4.631, μαζί με 

τα επιδόματα, για τον Γενικό Γραμματλεα ενός υ-

πουργείου. Το νέο μισθολόγιο προβλέπει ακόμη 

προνόμια και τιμωρίες, ενώ αν ένας υπάλληλος 

έχει τρεις συνεχόμενες θετικές αξιολογήσεις, 

τότε θα επιβραβεύεται με ταχύτερη μισθολογική 

εξέλιξη, θα παίρνει τον μισθό του επόμενου 

μισθολογικού κλιμακίου δηλαδή. Αντίθετα, για 

τους υπαλλήλους που συγκεντρώνουν τρεις συ-

νεχόμενες αρνητικές αξιολογήσεις προβλέπεται 

πάγωμα της μισθολογικής τους εξέλιξης έως και 

για ένα έτος.

ΙΧ: Με βάση πρωτογενή στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ 

και επεξεργασία του Συνδέσμου Αντιπροσώπων 

Εισαγωγέων Αυτοκινήτων (ΣΕΑΑ), οι ταξινομή-

σεις καινούργιων επιβατικών τον Απρίλιο 2016 

υπήρξαν αυξημένες κατά 24,8% ως προς τον 

Απρίλιο 2015. Συνολικά, όμως, στο τετράμηνο 

Ιανουαρίου-Απριλίου 2016, οι ταξινομήσεις και-

νούργιων επιβατικών είναι ίδιες με το αντίστοιχο 

διάστημα του 2015. Η πρόοδος στις ταξινο-

μήσεις καινούργιων επιβατικών αιτιάζεται στις 

αυξημένες πωλήσεις λόγω της επαναφοράς 

της απόσυρσης από τις αρχές Απριλίου ως στα 

τέλη Μαΐου, δηλαδή για ένα μικρό διάστημα, 

στο οποίο οι καταναλωτές θα έχουν την τελευ-

ταία ευκαιρία να ευεργετηθούν από τη σχετική 

έκπτωση στους φόρους ενός καινούργιου αυτο-

κινήτου. Σημειώνεται επίσης ότι ακόμη και με την 

πρόοδο των πωλήσεων του περασμένου μηνός, 

η αγορά αυτοκινήτου κατά το πρώτο τετράμηνο 

βρίσκεται -74,8% χαμηλότερα από τον μέσο όρο 

δεκαετίας.

Οι τελευταίες εξελίξεις στο μέτωπο των 

διαπραγματεύσεων, αλλά και το θετικό 

κλίμα στις ευρωαγορές ώθησε πολύ υψη-

λότερα το Χρηματιστήριο της Αθήνας. Με 

συντονισμένες ενέργειες, «ισχυρά χέρια» 

ενεργοποιήθηκαν κυρίως στον τραπεζι-

κό κλάδο, ενώ ενδεικτικό του κλίματος 

αισιοδοξίας είναι η θετική εικόνα στο 

σύνολο των κλαδικών δεικτών. Σύμφωνα 

με χρηματιστηριακούς παράγοντες, το 

αποτέλεσμα του Eurogroup στις 9/5 έχει 

ενεργοποιήσει αρκετούς ξένους traders 

και (κυρίως αμερικανικά) funds, που επικε-

ντρώνονται στις μετοχές του τραπεζικού 

κλάδου. Από τα κύρια χαρακτηριστικά της 

χθεσινής συνεδρίασης, κάτι που τη διαφο-

ροποιεί σε σχέση με τις τελευταίες, αυτό 

της αυξημένης κινητικότητας όπως αποτυ-

πώνεται σε συναλλαγές και τζίρο.

Μετά τις Alpha Bank και ΕΤΕ που τις έπια-

σαν, οι Eurobank και Πειραιώς προσέγγι-

σαν τις τιμές των ΑΜΚ. 
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 629,29 3,15%

FTSE 177,10 3,94%

FTSEM 709,81 2,95%

Δείκτης Τραπεζών 54,78 6,72%

Μετοχές με άνοδο 80

Μετοχές με πτώση 20

Μετοχές αμετάβλητες 17

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

170.775.339

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

242.186.457


